

# Наша беда – наша надежда

Знаете ли вы про сухие дожди? Нет? А вот для жителей Аральского региона это не просто слова, а довольно известное явление. Чёрные грозовые тучи застят небо, в воздухе летает пыль пополам с солью со дна высохшего моря, а дождевые капли даже не долетают до земли, испаряясь в воздухе.

Валерия КРЮЧКОВА,  
Кызылорда  
Фото Ивана АЛАДИНА



## ЭКСКУРС В ИСТОРИЮ

Сегодня о сухих дождях в Аральске уже начали забывать. Реализация грандиозного экологического проекта «Регулирование русла реки Сырдарьи и сохранение северного Аральского моря» принесла свои плоды.

Ещё в конце прошлого столетия, стоя на берегу уходящего моря, можно было видеть только кладбища кораблей, застрявших в песке, да боль на лицах аральцев. Сегодня объём воды в море увеличился уже на 10 кубических километров, а площадь Арала возросла на третью. Говорят даже, что есть надежда на возвращение моря к самому Аральску. Подобных примеров человечество ещё не знало.

На въезде в Аральск приезжающих встречает билборд на казахском языке: «Суюнши! Арал возвращается!». Это уже примета новой жизни. Правда, порт, вернее, то место, где он был когда-то, всё ещё производит довольно тягостное впечатление. Рыбацкие суда, прочно застрявшие на высохшем дне, давно превратились в экспонаты музея под открытым небом. Этакого музея человеческой недальновидности в память о великих катастрофических ошибках.

моря. Возглавляет группу доктор биологических наук, член бюро научного комитета ILEC, заведующий лабораторией солоноватоводной гидробиологии зоологического института Российской академии наук, профессор Николай Аладин.

В ходе экспедиции снимается



очередной фильм об Аральском море. Это уже четвёртая лента на счету группы. Съёмки ведёт главный оператор медиакомпании

университета Хоккайдо из японского Саппоро. – И, вы знаете, я увидел картину, которая во много раз лучше той, что я себе представлял. Да, до моря, непосредственно от самого Аральска, ехать нужно больше часа. Но есть надежда на то, что море вернётся в свои берега. По крайней мере,



Малый Арал имеет перспективу на жизнь. Народ оживлён, ловит рыбу, живёт полной жизнью.

Проект возрождения Мало-

соль не только на территорию Кызылординской области, но и за её пределы. Новый пивоваренный завод работает, снабжая Аральск своим пивом. А как же иначе – рыба-то здесь своя! Благодаря уже завершившейся первой фазе проекта «Регулирование русла реки Сырдарьи и сохранение северной части Аральского моря» появилось немало необходимых объектов, которые помогли здесь взворотить рыболовство.

– Кстати, в этом году казахстанские и российские ихтиологи впервые взяли зимние пробы на Арале, – рассказал в ходе беседы Николай Аладин. – Издавна казахские, узбекские, каракалпакские рыбаки выходили рыбачить на Арал и зимой, и летом. А мы, учёные, всё ждали тёплых дней для того, чтобы продолжить свои

последние годы ушел из Аральска дух обречённости. Местные жители уже поверили в то, что через год-два город снова окажется на берегу моря. И в надеждах этих нет ничего утопического.

В Советском Союзе ухудшающееся состояние Аральского моря скрывалось десятилетиями, вплоть до 1985 года, когда Михаил Горбачёв сделал эту экологическую катастрофу достоянием общественности. В Кызыл-Ординской области заговорил о проблеме в этом же году тогдашний руководитель региона Еркин Ауельбеков.

В конце 1980-х уровень воды упал настолько, что всё море разделилось на две части: северный Малый Арай и южный Большой Арай. К 2007 году в южной части чётко обозначились глубокий западный и мелководный восточный водоёмы, а также остатки небольшого отдельного залива.

Чрезмерный забор воды для полива сельскохозяйственных угодий превратил четвёртое в мире по величине озеро-море, прежде богатое жизнью, в бесплодную пустыню. Объём Большого Араля сократился с 708 до всего лишь 75 км<sup>3</sup>, а солёность воды возросла с 14 до более чем 100 г/л. С распадом СССР Аральское море оказалось поделённым между Казахстаном и Узбекистаном. Рыбаки остались без работы, закрывались рыбоперерабатывающие заводы, денег у аралчан практически не было. Умирало море, погибали рыбакские аулы, уезжали из Аральска жители.

## ГОЛЫЙ ЭНТУЗИАЗМ ИССЛЕДОВАТЕЛЕЙ

2013 год объявлен годом 20-летия «Международного фонда спасения Араля». В Кызылорде побывала группа иностранных учёных, не первый год занимающихся проблемами Аральского

Санкт-Петербургской видеоакадемии, инженер библиотеки РАН Иван Аладин.

— Меня сподвигнул на эти работы мой отец, — улыбается Иван Николаевич. — Он буквально заболел Аралом и заразил им меня. В этот раз я приехал сюда полностью на собственные средства. Во-первых, мне было интересно, что же изменилось со времени моего последнего визита. Во-вторых, нужно было помочь отцу. А в-третьих, это просто очень интересная работа.

Кстати, последние 8 лет все поездки на Арай, инициированные Николаем Аладиным, проходят на голом энтузиазме.

— Российская сторона пока не в состоянии финансировать эти ра-

боты, — говорит Аладин-старший. — Да и ваша сторона тоже пока не при деньгах. А работу нужно продолжать. Море надо изучать постоянно, чтобы быть в курсе того, какие сюрпризы оно нам преподнесёт.



приноровится и к малосолёной воде. Тогда можно будет в полную мощь возобновить рыбоперерабатывающую промышленность.

Сейчас в Аральском районе Кызылординской области работают несколько рыбоперерабатывающих мини- заводов. Правда, вся рыба уходит на экспорт. Для местных жителей эта продукция несколько дороговата. Но открываются в Аральске новые производства, возвращаются к жизни старые цеха и заводы. Солевой завод поставляет йодированную

исследования. В этом году впервые сотрудники ТОО «Казахский научно-исследовательский институт рыбного хозяйства», который в Аральске имеет свой филиал, вышли вместе с рыбаками в море. Мы предварительно договорились с руководителем КазНИИРХ Куанышем Исбековым в октябре 2012 года. Пробы, которые соберут казахстанские коллеги, мы направим в нашу лабораторию в Санкт-Петербурге. В результате мы узнаем параметры среды обитания, увидим, какие подвиды аральской рыбы восстановились. Результаты зимних исследований будут представлены на большой конференции по Арали, которая состоится в апреле 2013 года в Кызылорде.

## ДЕНЬ СЕГОДНЯШНИЙ

Сейчас промысловый объём выловленной рыбы составляет около 3500 тонн. Но по мере опреснения моря эти объёмы планируется увеличить до 11 000 тонн. Причём изголодавшиеся по работе жители Приаралья не хотят отдавать на откуп ни одну из сопутствующих сфер деятельности, даже необходимый инвентарь теперь производят здесь же, на месте.

— Сейчас аральские волны плещутся всего в 18 км от бывшего причала, — радуется аким района Нажмадин Мусабаев. — Появилась надежда, что скоро мы увидим былое величие нашего моря-кормильца! Ещё бы сюда проложить туристические маршруты. Чтобы экскурсоводом был именно местный житель, переживший трагедию Араля. Чтобы он, стоя на берегу возрождающегося моря, рассказывал о том, как оно было уже почти потеряно, о том, что сделано людьми для его возвращения, о том, как судьбы человеческие слились с судьбой этого водоёма.